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第 13期参考答案

2尧3版章节测试
一尧选择题
1.D
提示院“抽丝编绢”是将蚕茧抽成丝，再编织成绢的

过程，属于物理变化，A选项错误。
蚕丝是蛋白质，棉纤维属于纤维素，两者都是天然

高分子，蛋白质在灼烧时，会有烧焦羽毛的气味，因此用

灼烧的方法可以鉴别蚕丝和纤维素，B选项错误。
蚕丝是蛋白质，水解最终产物为氨基酸，C选项错误。
丝绸制品的主要成分是蛋白质，高温下，蛋白质会

发生变性，因此不能高温熨烫，D选项正确。
2.B
提示院1分子的核糖比 1分子的脱氧核糖多 1个氧

原子，二者分子式不相同，不互为同分异构体，A 选项
不符。

琢-氨基丙酸的结构简式为CH3—CH—COOH
NH2

，硝基

丙烷的结构简式为 CH3CH2CH2NO2，二者分子式均
为 C3H7O2N，但结构不同，二者互为同分异构体，B 选项
正确。

氨基乙酸又称为甘氨酸，二者的结构简式为

H2NCH2COOH，C选项不符。
蔗糖属于二糖，纤维素属于多糖，二者分子式不同，

不互为同分异构体，D选项不符。
3.A
提示院人体内没有消化纤维素的酶，纤维素在人体

内不能被消化吸收，其主要作用是加强胃肠蠕动，A 选
项错误。

淀粉水解的最终产物为葡萄糖，葡萄糖被氧化生成

CO2和 H2O，同时释放能量，维持生命活动，B选项正确。
蛋白质水解生成氨基酸，氨基酸能合成人体生长

发育、新陈代谢所需要的蛋白质，C选项正确。
DNA 分子解螺旋后在酶的作用下，利用游离的脱

氧核糖核苷酸各自合成一段与母链互补的子链，最后

形成两个与亲代 DNA 分子完全相同的子代 DNA 分
子，将遗传信息传递给下一代，并控制蛋白质的合

成，D 选项正确。
4.B
提示院麦芽糖的水解产物为葡萄糖，葡萄糖分子中

含有醛基，可以发生银镜反应，属于还原糖，A 选项错
误。

DNA 分子呈双螺旋结构，两条链上的碱基通过氢
键作用，腺嘌呤和胸腺嘧啶配对，鸟嘌呤和胞嘧啶配

对，实现碱基互补配对，B选项正确。
向蛋白质溶液中加入饱和硫酸铵溶液会降低蛋

白质的溶解度，发生盐析，加水后会重新溶解，C 选项
错误。

2个甘氨酸分子脱水缩合可形成 1 种二肽，2个丙
氨酸分子脱水缩合可以形成 1种二肽，1个甘氨酸分子
和 1个丙氨酸分子脱羧缩合可以形成 2种二肽（分别是
甘氨酸分子的羧基和丙氨酸分子的氨基脱水缩合尧甘
氨酸分子的氨基和丙氨酸分子的羧基脱水缩合），由此

可知，用甘氨酸和丙氨酸脱水缩合最多可形成 4 种二
肽，D选项错误。

5.C
提示院DNA分子由两条多聚脱氧核糖核苷酸链构

成，一分子脱氧核糖核苷酸由一分子磷酸、一分子脱氧

核糖和一分子含氮碱基构成，因此 DNA分子完全水解
得到的产物是磷酸、含氮碱基、脱氧核糖，C选项正确。

6.B
提示院肽链中两个氨基酸之间主要通过肽键连接，

A选项错误。
蛋白质的空间结构是由肽链的盘曲折叠形成的，肽

键的盘曲折叠是靠侧链上的氢键及二硫键维持的，B选
项正确。

DNA分子中两条脱氧核糖核苷酸链上碱基之间通
过氢键相连，C选项错误。

DNA分子中氢键的数量越多，DNA 分子越稳定，D
选项错误。

7.阅
提示院根据半胱氨酸的结构简式可知，半胱氨酸中

的氨基连接在与羧基相邻的琢位的碳原子上，则半胱氨
酸属于琢原氨基酸，粤选项正确。

匀杂—悦匀圆—（悦匀）晕匀圆—悦韵韵晕匀源中铵根离子能与

氢氧化钠发生反应，生成氨气，月选项正确。
匀杂—悦匀圆—悦匀（晕匀圆）—悦韵韵匀分子中含有氨基与羧

基两种官能团，既能与酸反应，又能与碱反应，故为两性

物质，C选项正确。
两分子匀杂—悦匀圆—悦匀（晕匀圆）—悦韵韵匀可以脱水缩合

形成二肽，D选项错误。
8.月
提示院丙氨酸分子式为悦猿匀苑晕韵圆，则另一氨基酸分子

式中悦、匀、韵的原子个数分别为：悦：愿原猿越缘，匀：（员源垣圆）原苑越
怨，晕：圆原员越员，韵：（缘垣员）原圆越源，即分子式为悦缘匀怨晕韵源。

9.粤
提示院只有反应葬是加成反应，其他均为取代反应。
10.D
提示院将淀粉浆和淀粉酶的混合物放入玻璃纸袋

中相当长的一段时间后，淀粉完全水解，生成的葡萄糖

小分子透过玻璃纸袋被流动的温水带走，淀粉酶是

蛋白质高分子，不能透过玻璃纸袋而留在袋内。所以

袋内液体加碘水不变蓝，与新制的氢氧化铜不反应，但

加热时氢氧化铜分解，生成黑色的氧化铜。淀粉酶与硝

酸发生显色反应，变黄色。

二尧填空题
11.（1）淀粉 蛋白质（合理即可）

（2）皂化
（3）油脂
（4）（C6H10O5）n+nH2O稀硫酸吟 nC6H12O6

淀粉 葡萄糖

向试管中加入 10% NaOH溶液至溶液呈碱性，再
在溶液中加入银氨溶液并水浴加热，若试管中有银镜

产生，说明水解反应已经发生

（5）琢-氨基酸
提示院（1）百香果含有蛋白质、油脂、糖类以及钙、铁

等元素，其中淀粉和纤维素属于多糖，属于生物大分子，

蛋白质是由多种氨基酸通过肽键等相互连接形成的一

种生物大分子。

（2）油脂在碱性条件下，生成高级脂肪酸盐和甘油，
可用于制造肥皂，又称为皂化反应。

（3）等质量的蛋白质、油脂、糖类在人体内氧化，放
出热量最多的是油脂。

（4）淀粉在稀硫酸做催化剂的条件下水解生成葡萄
糖。证明淀粉是否水解，即证明反应后是否有水解产物

葡萄糖，可根据葡萄糖属于还原糖，能发生银镜反应，进

行检验：向试管中加入 10% NaOH溶液至溶液呈碱性，

再在溶液中加入银氨溶液并水浴加热，若试管中有银

镜产生，说明水解反应已经发生。

（5）天然蛋白质完全水解，可生成 琢-氨基酸。
12.（1）温度 催化剂

（2）没有加入碱中和作为催化剂的稀硫酸
（3）氢氧化钠与碘反应
（4）abcd
提示院（4）根据实验可知，淀粉水解需要在催化剂

和一定温度下进行，故a正确。因为碘易升华，所以冷却
后加入碘，根据溶液颜色是否变蓝，可判断淀粉是否完

全水解，故b正确。欲检验淀粉的水解产物是否具有还原
性，应先在水解液中加入氢氧化钠中和稀硫酸至溶液

呈碱性，再加入新制氢氧化铜并加热，根据是否有砖红

色沉淀产生判断产物是否具有还原性，故c正确。唾液中
含有唾液淀粉酶，且为中性，淀粉在唾液淀粉酶的作用

下水解为葡萄糖，所以用唾液代替稀硫酸进行实验1，可
达到预期的现象，故d正确。

13.（员）远
（圆）肽键
（猿） —CH2NH2

（源）6 猿
提示院（1）1分子有机化合物A中含有2个苯环，最

多能与6分子H2发生加成反应，因此1mol A最多能与
6mol H2发生加成反应。
（2）氨基和羧基经过脱水缩合可形成肽键。
（3）有机化合物A在稀硫酸中受热水解生成的B和

C中，C具有酸性，根据A的结构特点，推至B为A水解后
含有氨基的有机化合物，据此可写出B的结构简式。
（4）有机化合物C中含有1个酚羟基和1个羧基，其

同分异构体中属于酚类，又属于醛类的化合物中含有2
个酚羟基和1个醛基，据此推出符合条件的同分异构体
共有6种。

有机化合物C中既属于酚类，又属于酯类的同分
异构体中，含有酚羟基和酯基（—OOCH），共有邻、间、
对3种同分异构体。

三尧计算题
14.（1）197
（2）HO—HO— —CH2—CH—COOH

NH2
渊合理答案即可冤
（3）CH2O
（4）CH2OHCHOHCHOHCHOHCHO+

圆［粤早（晕匀猿）圆］韵匀
CH2OHCHOHCHOHCHOHCOONH4+
2Ag引+3NH3+H2O

提示院玉：根据A分子中氮原子的质量不超过200伊
7.11%=14.22，可估算出氮原子只能有1个，则A的相对分
子质量为 147.11% = 197，从而求得碳原子个数为
197伊54.8%12 =9，氢原子个数为 197伊5.58%1 =11，氧原子
个数为 197伊（1-54.8%-5.58%-7.11%）16 =4，1mol A最多
能与3mol NaOH完全反应表明分子中除1个羧基外，还
存在2个酚羟基，最后根据A分子为琢-氨基酸和不存在
甲基（—CH3），可写出A的任意一种结构简式。

域：根据B燃烧时消耗O2与生成CO2或H2O的物质
的量均相等得出其最简式为CH2O。B的
相对分子质量是它的最简式相对分子

质量的5倍，可知其分子式为C5H10O5，根

据题中该糖的性质，可写出其结构简式

及发生银镜反应的化学方程式。
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综合检测渊一冤
一尧选择题
1.C
提示院核磁共振氢谱通常主要用于分析有机化合

物分子中等效氢原子的种类及数目，C选项错误。
2.A
提示院碘酒可使蛋白质变性，A选项错误。
3.C
提示院C选项，名称为2-丁醇，C选项错误。
4.C
提示院甲苯与邻二甲苯互为同系物，但与苯乙烯不

互为同系物，C选项错误。
5.A
提示院合成该高分子材料的三种单体分别是：

CH3—CH越CH—CN、 —CH越CH2、 —C以CH，
本题应选 A选项。

6.C
提示 院由 CH3CH2CH2Br 制取CH3CH（OH）CH2OH，

CH3CH2CH2Br 应先发生消去反应生成 CH3CH=CH2，
需要的条件是 NaOH 的醇溶液、加热，CH3CH=CH2 发
生加成反应生成 CH3CHBrCH2Br，常温下即可发生反
应，CH3CHBrCH2Br 发生水解反应可生成 1，2 -丙二
醇，需要的条件是氢氧化钠的水溶液、加热。

7.B
提示院由结构可知分子式为 C14H20O2，A选项错误。
该结构中含有 sp3 杂化的碳，为四面体结构，所有

原子不可能共面，C选项错误。
该双环烯酯完全加氢后的产物的一氯代物有 9种，

D选项错误。
8.阅
提示院该有机物不能发生加成反应说明分子中不含

碳碳双键，也不是芳香烃。在一定条件下可与 悦造圆发生取代
反应，说明分子中含有饱和碳原子。结合“其一氯代物只

有一种”，可判断其结构为 ，故该有机物具有三维空
间的立体结构。

9.粤
提示院若题给五种有机化合物的物质的量均为

员皂燥造，则各物质完全燃烧消耗的氧气的物质的量分别
为：丙烯需 源援缘皂燥造、悦源匀愿 需 远皂燥造，悦猿匀源 需 源皂燥造，悦圆匀远 需猿援缘皂燥造，悦圆匀源需 猿皂燥造。题中 员皂燥造混合气体完全燃烧所需
氧气的物质的量为 缘皂燥造，所以根据平均值原理知另一
种组分的耗氧量应大于 缘皂燥造。

二尧填空题
10.（1）环己烷 取代反应

（2） Br
Br

（3） COOH
HOOC

（4）取少量富血铁，加入稀硫酸溶解，再滴加 KSCN溶
液，若溶液显血红色，则产品中含有 Fe3+；反之，则无

（5）44.8 COOH
COOH

COOH
COOH

、

提示院（5）1mol富马酸中含有 2mol—COOH，与足量
NaHCO3溶液反应，可放出 2mol CO2，标准状况下，体积
为 44.8L。

11.（1）醚键、酯基 C16H13O3N
（2）高于
（3）

OH

OH
OH

O

+CH3OH 浓 H2SO4
吟 H3C O

O OH
OH +H2O

（4）取代反应

（5） 要C要CH2NH
O O O CH3

O

（6）17

CHO

CH2NH2、

NH2

CH2CHO
提示院对比 A、C的结构，结合转化过程条件中的有

机化合物，可知 A中羧基与甲醇发生酯化反应生成 B，
B 中—COOCH3 间位羟基上氢原子被取代生成 C 和
HBr，可推知 B 为H3C O

O OH
OH，C与 CH3I发生取

代反应生成 D和 HI，D发生水解反应、酸化生成 E 为
HO要C要

O O要CH3
O

，G发生信息中转化生成 H，由 H
的结构简式逆推可知 G为

要C要CH2NH
O O O CH3

O 。

12.（员）取代反应 醛基、羟基、碳碳双键

（圆）

CH2CHO

CH2CHO

（猿）

CHO

OH

+CH3I一定条件
CHO

OCH3

+HI

（源）员

（缘）
Cl NaOH尧水

吟 OH O2Cu CHO NaOH

O

O O

Br

BrBr2

提示 院 要CHOHO要 与 Br发生取代反应

生成

CHO

O ，反应同时有 匀月则 生成，碳酸钾可以消耗生
成的 匀月则，有利于提高原料利用率，月 加热发生结构异
构生成 悦，悦与 悦匀猿陨发生取代反应生成 阅，反应同时有
匀陨 生成，条件应是碱性，以利于反应正向进行，阅 与

OCH2OCH3HO

O

发生反应生成 耘，从组成上看，耘 中酚
羟基与碳碳双键之间发生加成反应形成六元环而生成

云。（缘） Cl发生水解反应生成 OH， OH发生催

化氧化生成 CHO， CHO与
O

在碱性条件下反应

生成

O
，然后与溴发生加成反应生成

O

Br

Br

。

综合检测渊二冤
一尧选择题
1.D
提示院疫苗的主要成分是蛋白质，蛋白质受热易变

性，为防止疫苗变质，一般应冷藏存放，D选项错误。
2.B
提示院注意 C 选项，硝基中的 N 应与苯环直接相

连：
O2N

CH3
NO2

NO2

。

3.C
提示院注意 B 选项，用极值法分析，若 2.24L 均为

CH4，则消耗的 韵圆 分子数目为 园 .圆晕粤；若 圆 .圆源蕴 均为
悦圆匀源，则消耗的 韵圆分子数目为 园.猿晕粤，因此 圆.圆源蕴（标准
状况）悦匀源和 悦圆匀源混合气体完全燃烧，消耗 O2的分子数
目介于 0.2NA~0.3NA之间，B选项错误。

4.C
提示院注意 D选项，正丁烷与异丁烷互为同分异构

体是因为二者分子式相同，但空间结构不同，D 选项
错误。

5.B
提示院注意 C 选项，图 2 酒精灯直接给试管加热，

蒸馏水少，温度上升快，产生的热的水蒸气从支管口逸
出，容易对人造成伤害，因此安全性能不及图 1装置好，
C选项错误。

6.阅
提示院褪黑素结构中没有显酸性的官能团，没有

酸性。

7.B

提示院由1-丙醇制取CH3—C—C—O—CH2CH2CH3

O O
的工艺流程为：1-丙醇发生消去反应生成丙烯，丙烯与
溴发生加成反应生成1，2-二溴丙烷，1，2-二溴丙烷在
氢氧化钠水溶液、加热条件下发生水解反应生成1，2-
丙二醇，氧化生成CH3—C—C—OH

O O
，最后与1-丙醇发生

酯化反应生成CH3—C—C—O—CH2CH2CH3

O O
，本题应选B

选项。
8.B
提示院若溶液中存在 晕韵猿原，也会产生此现象，粤选项

错误。
过量 运陨与 云藻悦造猿反应，若加入 运杂悦晕 溶液后，溶液

变成血红色，说明 云藻悦造猿未完全反应，可证明 运陨与 云藻悦造猿
的反应有一定限度，月选项正确。

卤代烃中卤素原子的检验：加入碱溶液，加热，冷却
至室温后，加入稀硝酸至溶液呈酸性，再滴加 粤早晕韵猿溶
液，观察产生沉淀的颜色，悦选项错误。

加入新制 悦怎（韵匀）圆 前，需要加 晕葬韵匀 溶液至溶液
呈碱性，阅选项错误。

9.C
提示院C 选项，聚苯丙生中含有的官能团有—O—、

—C—O—C—
O O

，不存在酯基，C选项错误。
二尧填空题
10.（1）消去反应
（2）银氨溶液，酸（合理即可）
（3）碳碳双键比醛基易被还原（合理即可）
（4）CH2=CHCH韵

CH2=CHC韵韵CH2CHCH2CH2CH2CH3
C2H5

（5） CH2-CH-CH2-CH
Cl

nCOOCH2CH2CH2CH3
（合理即可）

（6）H2C=C-O-CH3
CH3

（合理即可）

提示院（3）化合物 A与氢气发生加成反应生成 B，B
中仍含有醛基，说明碳碳双键优先跟氢气发生加成反
应，即碳碳双键比醛基更容易被还原。

11.（员）吸收反应产生的水，减小生成物水的量，使
平衡正向移动
（圆）下 上
（猿）淤于盂
（源）

COOH
+CH3CH2OH 吟

浓硫酸

COOCH2CH3 +H2O
（缘）悦匀圆=悦匀圆
（远）愿园豫 淤于盂
提示院（6）根据 —COOC2H5耀匀圆韵可得，实际生成

苯甲酸乙酯的质量 皂越 1.44g18g/mol 伊150g/mol越12早，理论上
可产生苯甲酸乙酯的质量 m= 150伊12.2122 g=15g，故苯甲
酸乙酯的产率越 12g15g 伊100%越愿园豫。

12.（员）羟基、羰基

（圆）
CHO

（猿）消去反应

（源）
CHO

+
O

5% NaOH溶液
—CH—CH2—C—CH3

OH O

（缘）源

（远）
CHO

5% NaOH溶液 —CH—CH2CHO
OH

浓硫酸
吟

CH3CHO

—CH=CHCHO Br2/CCl4 —CH—CHCHO
Br Br

NaOH/H2O

—CH—CHCHO
OH OH
提示：（缘）符合题意的 云的结构简式有

O—C—H
O

、

O—C—H
O

、

O—C—CH3

O

、

O—C—CH3

O

，共源种。 扫码获取报纸
相关内容课件
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2版课堂测评
异5.1 合成高分子的基本方法

1.A
提示院冰刀片———钢属于铁合金，不属于高分子，A

选项错误。

2.C
提示院聚丙烯中不含碳碳不饱和键，不能被酸性

高锰酸钾溶液氧化而使酸性高锰酸钾溶液褪色，C选项
错误。

3.D
提示院注意 A 选项，缩聚反应生成高分子和小分

子，所以缩聚反应中单体的质量之和大于所生成高聚

物的质量，A选项错误。
4.B
提示院二甲基二氯硅烷经水解反应（也属于取代反

应），生成二甲基二羟基硅烷，进一步发生缩聚反应可得

到硅橡胶，本题应选 B选项。

5.（1）CH2 C—COOCH3
悦匀猿

—CH2—C—
COOCH3

CH3

（2）300000
提示院计算聚合物的平均相对分子质量的依据是

聚合物的平均相对分子质量=链节的相对质量伊聚合
度n。

异5.2 高分子材料

第 1课时 通用高分子材料

1.B
提示院酚和醛在酸催化作用下，通过缩聚反应形成

线型结构的酚醛树脂，具有热塑性。在碱催化作用下，

通过缩聚反应形成网状结构的酚醛树脂，具有热固性，

B 选项错误。
2.A
提示院聚异戊二烯每个链节都有碳碳双键，可与溴

水发生加成反应，也能被 KMnO4（H+）溶液、浓硫酸氧化；

碳碳双键不能与 NaOH溶液反应，本题应选 A选项。
3.C
提示院尼龙-66是由匀OOC—（CH2）4—COOH和

H2N—（CH2）6—NH2通过成肽反应缩聚而成的高分子，分

子中含有肽键（—C—NH—
O

），C选项错误。
4.C
提示院高分子链节上如果还有能起反应的官能团，

当它跟其他单体或物质发生反应时，高分子链之间可

形成化学键，产生一些交联，形成网状结构。C选项中
的C=C键可以形成交联，变为网状结构。

5.CH2=CH—CN
CH2=CH—CH=CH2

—CH=CH2

提示院该高聚物的链节为碳链，据此可知工程塑
料 ABS树脂是通过单体发生加聚反应合成的高聚物。
根据加聚反应的断键特点逆推可得出三种单体的结

构简式。

第 2课时 功能高分子材料

1.B
提示院聚乙烯和酚醛树脂都属于塑料，涤纶属于合

成纤维，均属于通用高分子材料，高分子分离膜属于功

能高分子材料，一般只允许水和一些小分子物质通过，

其他物质则被截留在膜的另一侧，形成浓缩液，达到对

原液进行净化、分离和浓缩的目的。本题应选 B选项。

2.B
提示院为避免火箭温度过高，所选涂料在高温下应

可分解汽化从而吸收热量，防止火箭温度过高。

3.D
提示院CH3CH3与 F2在光照条件下只能发生取代反

应，无法生成含不饱和键的有机物，D选项错误。
4.A
提示院由合成流程可知，E 发生硝化反应生成 F，F

发生取代反应生成 G，试剂 Y 为氯气，条件 Z 为光照，
G在氢氧化钠水溶液中发生水解反应生成 H，以此来分
析各选项。

5.D
提示院X中含碳碳双键，发生加聚反应生成 Y，不是

通过缩聚反应，D选项错误。

3版素养测评
素养达标

一尧选择题
1.B
提示院芦苇的主要成分为纤维素，可用于制造黏胶

纤维，A选项正确。
聚氯乙烯含有氯元素，不能用来制作不粘锅的耐热

涂层，B选项错误。
淀粉是天然有机高分子，其相对分子质量可达几十

万，C选项正确。
所有的蛋白纤维在酸性或碱性条件下均可发生水

解反应，生成氨基酸，因此大豆蛋白纤维可制成可降解

材料，D选项正确。
2.D
提示院常见的合成纤维（锦纶尧涤纶尧腈纶尧维纶尧氯

纶尧丙纶）中，维纶的吸湿性较好，具有“人造棉花”的美
称，D选项正确。

3.C

提示院H—C—CH3

COOH

OH
发生缩聚反应生成聚乳酸袁聚乳

酸的结构简式为 H葆O—CH—C蒎
CH3 O

OH袁聚乳酸中含有大
量的酯基袁亲水性差袁故难溶于水袁酯基能够水解袁所以
聚乳酸能够在自然环境中降解袁A尧B尧D选项均正确遥

聚乳酸的分子式为渊C3H4O2冤n袁C选项错误遥
4.B
提示院a、b都是缩聚产物，A选项错误。
a的单体是CH3CH（OH）COOH，b的单体是

HOCH2COOH，两种单体互为同系物，C、D选项均错误。
5.D
提示院该高分子中含有酯基，故在碱性条件下更容

易水解，A选项错误。
该高分子属于加聚产物，B选项错误。
由于碳碳单键可以旋转，故该分子中所有的碳原

子可能处于同一平面，C选项错误。
6.D

提示院聚合物M是由 CH2=CH要O要CH3和

H H

O O O
C=C

的双键上发生加聚反应生成的，不是缩聚反应，D选项
错误。

二尧不定项选择题

7.AC
提示院A 的链节中只有酯基一种官能团，B 选项错

误。

反应盂的化学方程式为葆H2C—CH—H2C—CH蒎
OH OH

+

nHCHO 一定条件 葆H2C—CH—H2C—CH蒎
O— CH2— O

+nH2O，D 选

项错误。

8.C
提示院合成脲醛塑料的反应为氨基和醇羟基的脱水

缩合反应，属于缩聚反应，A选项错误。
尿素与氰酸铵（NH4CNO）的分子式相同、结构不同，

二者互为同分异构体，B选项错误。
脲醛塑料的链节的相对质量为 72，平均相对分子

质量为 10000，则聚合度 n=10000衣72跃100，D选项错误。
三尧填空题

9.（1）
CH2=CH

COONa 加聚反应

（2）HOOC— —COOH
1颐2（或 2颐1）
（3）淤a 于ac

盂 +nCH3CHO H+ H CH
CH3

CH3

OH
OH+（n-1）H2O

CH3

OH
n

n

提示院根据加聚反应和缩聚反应的特点可知，聚丙
烯酸钠是由丙烯酸钠通过加聚反应得到的高聚物，酚醛
树脂是由苯酚和甲醛通过缩聚反应得到的高聚物，涤纶
是由对苯二甲酸和乙二醇通过缩聚反应得到的高聚物，
据此可回答各小题。

10.（1）试管底部不应与烧杯底部接触
（2）冷凝回流作用
（3）催化剂
（4）因反应条件为沸水浴，不需要温度计就能看出

水是否沸腾
（5）粉红 粘稠
（6）乙醇
（7）n —OH+nHCHO H+

H葆
OH
—CH2蒌nOH +（n-1）H2O 缩聚反应

提示院苯酚和甲醛在酸性条件下可通过发生缩聚反
应制得具有热塑性的线型酚醛树脂，该产物可溶于乙
醇，据此可回答各小题。

素养提升
一尧选择题
1.C
提示院用木材、秸秆等农副产品为原料，经过化学加

工制成的黏胶纤维属于再生纤维，C选项错误。
2.B
提示院由高聚物聚维酮碘的结构简式可知聚维酮

的单体是
N

O

，A选项正确。
由聚维酮分子的结构可知聚维酮分子由（2m+n）

个单体加聚生成，B选项错误。
由题意可知，聚维酮碘可形成水溶液，所以聚维

酮碘是一种水溶性物质，C选项正确。
聚维酮分子中含有肽键，具有多肽的性质，可发生

水解反应，D选项正确。
二尧填空题

3.（1）n

COOH
COOH+n

晕H2

NH2
催化剂

HO葆C
O
— —C

O
—N

H
— —NH蒌n H+（2n-1）H2O

（2）HOCH2CH2OH、H2N（CH2）4COOH、

HO—C
O
— —C

O
—OH

（3）5
OH
CH2—

OH
CH2、HO—C

O
—C

O
—OH、

HO—CH2—CH—
CH3

OH、HO—C
O
— —C

O
—OH、

HO—C
O
—CH2—C

O
—OH

提示院（3）根据高分子结构片断的结构特点先分析
出来重复单元，然后再结合成键特征即可确定单体。
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2尧3版章节测试
一尧选择题
1.C
提示院高分子分离膜一般只允许水及其一些小分

子物质通过，其余物质则被截留在膜的另一侧，形成浓

缩液，达到对原液净化、分离和浓缩的目的。分离膜根

据膜孔大小可分为微滤膜、超滤膜、纳滤膜和反渗透膜

等，可分离不同的物质。由此可知，可利用高分子分离

膜的选择性透过能力，对海水进行淡化，还可以进行污

染控制及物质制取和回收等，A选项正确。
利用医用高分子材料制造人造器官时，必须考虑

其与人体的相容性和机械性能，避免对人体健康产生

负面影响，B选项正确。
高吸水性高分子易吸水，但不挥发，C选项错误。
为了适应高科技产业对材料的要求，化学工作者

合成了具有某些特殊化学、物理及医学功能的高分子

材料，而且新材料的研究正在朝着智能化、高功能的方

向发展，D选项正确。
2.C
提示院正负温差 150益下仍能长时间“保持本色”，

说明芳纶纤维具有耐高低温等多种特性，A选项正确。
芳纶纤维具有防静电等多种特性，所以具有很好的

绝缘性，B选项正确。
蛋白质燃烧会产生烧焦羽毛的气味，芳纶纤维属

于合成纤维，燃烧时无此气味，C选项错误。
国旗面料是以国产高性能芳纶纤维材料为主，质

量轻可以随风飘扬，强度高经得起风吹雨打，D 选项
正确。

3.C
提示院由聚乳酸的结构简式可知，聚乳酸中含有大

量的酯基袁亲水性差袁故难溶于水袁，A选项错误。
聚乳酸水解后，可生成乳酸，无法生成丙酸，B选项

错误。

聚乳酸是由乳酸发生缩聚反应生成的高聚物，属

于高分子，C选项正确。
聚乳酸在一定条件下能发生水解反应生成乳酸，

是可以降解的高分子材料，不会造成“白色污染”，D 选
项错误。

4.B
提 示 院

CH2C C
H CH3

CH2

n
为 顺 式 结 构 ，

CH2C C
CH2 H
CH3

n

为反式结构，A选项错误。

顺丁橡胶中含有碳碳双键，能与溴水发生加成反

应使溴水褪色，也能与酸性高锰酸钾溶液发生氧化还

原反应使高锰酸钾溶液紫色褪去，B选项正确。
硫化法将橡胶由线型结构变成网状结构，从而

提高橡胶的强度，C选项错误。
橡胶一般通过单体的加聚反应制得，D选项错误。
5.A
提示院PVC的单体是 CH2=CHCl，乙烯与氯化氢发

生加成反应生成一氯乙烷，A选项错误。
具有链状结构的塑料有热塑性，能溶于有机溶剂，

B选项正确。
PVC加热产生氯化氢，PE不产生，HCl 能使湿润的

蓝色石蕊试纸变红色，C选项正确。

乙烯和聚乙烯的最简式相同，等质量的两者所含 C
和 H的质量分别相等，完全燃烧时消耗的氧气质量相
等，D选项正确。

6.C
提示：A选项是碳碳双键发生的加成聚合反应，即

加聚反应，A选项错误。
B选项中 2-甲基-1，3丁二烯发生加聚反应生成的

高聚物中有支链，其结构简式应为

葆CH2—C=CH—CH2蒌n

CH3

，B选项错误。

苯酚和甲醛可通过缩聚反应生成酚醛树脂，根据二

者反应的断键特点可知，C选项正确。
D选项中，反应生成的副产物的化学计量数错误，

HCl的化学计量数应为 2n-1，D选项错误。
7.C
提示院根据线型 PAA的结构简式及部分片段，可推

知线型 PAA 的单体为 CH2=CHCOONa，单体碳碳双键
的其中一端连接两个氢原子，因此不存在顺反异构现

象，A选项正确。
CH2=CHCOONa 经过碳碳双键发生加成聚合反

应，形成网状结构，即该过程中发生了加聚反应，B 选
项正确。

交联剂 a的结构简式为H2C=CH— —CH=CH2，

C选项错误。
线型 PAA（葆CH2—CH蒌n

COONa
）中含有—COONa，因此

具有高吸水性，D选项正确。
8.C
提示院合成顺丁橡胶的单体为 1，3-丁二烯，A 选项

错误。

顺丁橡胶、涤纶和酚醛树脂都属于合成高分子，B
选项错误。

合成酚醛树脂的单体是苯酚和甲醛，D选项错误。
9.D
提示院该高分子是加聚反应的产物，A选项正确。
该高分子中含有酯基，能在强酸或强碱作用下发生

水解，B选项正确。
合成该高分子化合物的单体分别为

CH2 = C（CH3）COOCH3、CH2 = CHCOOCH2CH2CH2CH3，

二者含有相同的官能团，C选项正确。
自修复过程中“—COOCH2CH2CH2CH3”基团之间没

有形成化学键，D选项错误。
二尧填空题

10.（1）HO—C
O
— —C

O
—OH

HO—CH2CH2—OH —C
O
— —C

O
—OCH2CH2O—

（2）淤
COOH

COOH
HO—CH2CH2—OH 于酸性高锰

酸钾溶液 盂酯交换反应（填取代反应也给分）
提示院分析聚合物的结构，结合断键特点，推出单

体，即可回答各小题。

11.（员）丙酮

（圆）CH3—C—OH
CH3

CN
圆 远颐员（或 1颐6）

（猿）取代反应
（源）H2C=C CN

CH2Cl +NaOH H2O H2C=C CN
CH2OH吟 +NaCl

（缘）碳碳双键、酯基、氰基
（远）愿
提示院A的相对分子质量为 58，氧元素质量分数为

27.6%，则 A分子中氧原子数目为 58伊27.6%16 =1，58-16=
42，42衣12=3……6，则分子中碳原子数目为 3，故 A 的
分子式为 C3H6O，其核磁共振氢谱显示为单峰，且发生

信息中加成反应生成 B，故 A为CH3—C—CH3
O

，B为

CH3—C—CH3

OH

CN
，B发生消去反应生成的 C为CH3—C=CH2

CN
，

C与氯气光照反应生成 D，D发生水解反应生成 E，结合
E 的分子式可知，C 与氯气发生取代反应生成的 D 为

ClCH2—C=CH2

CN
，E 发生氧化反应生成 F，F 与甲醇发生

酯化反应生成 G，则 E为HOCH2—C=CH2

CN
，

F为HOOC—C=CH2

CN
，G为CH3OOC—C=CH2

CN
，以此解答

该题。

12.（员）碳碳双键、酯基
（圆）淤于虞
（猿） C=C-CH2

H
CH2-
H 员园园园员

（源）环己烯 月

（缘）圆
OH

垣韵圆
Cu
吟 圆

O
垣圆匀圆韵

（远）圆园
（苑）月则圆的 悦悦造源溶液或溴水、常温常压

CH2—CH—CHO
Br Br

垣圆晕葬韵匀水吟 CH2—CH—CHO
OH OH

垣

圆晕葬月则
提示院1，3-丁二烯与乙烯发生加成反应生成环己

烯，环己烯与 HBr 发生加成反应生成 C（
Br

），C 发生
水解反应生成 D（ —OH

），D 发生氧化反应生成
=O， =O与 CH2=CH—CN发生加成反应生成

E（
O CH2—CH2CN

），E发生水解反应得到
O CH2CH2COONa

，然后再经过与氢气的加成反应、醇

的消去反应、烯烃与氢气的加成反应、酸化得到

CH2CH2COOH
，最后与 CH2=CHCH2OH发生酯化反

应得到菠萝酯。

（6）同时满足条件的 E的同分异构体：淤氨基与苯
环直接相连，除苯环外没有饱和键；于遇氯化铁溶液显
紫色，说明含有酚羟基；盂苯环上有三个取代基，另外的
取代基为—CH2CH2CH3 或者—CH（CH3）2，而—OH、—
NH2 有邻、间、对 3 种结构，对应—CH2CH2CH3 或者

—CH（CH3）2分别有 4种、4种、2种位置，故满足条件的
同分异构体共有 20种。
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